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1 Notulen van de vergadering van 12 mei 1973 

1 b. Notulen van de vergadering van 16 mei 1973 

De punten 1a en 1b worden aangehouden t o t 
de volgende vergadering. 

1 c. B e s l u i t e n l i j s t van de vergadering van 12 mei 1973 

Mi n i s t e r Van der Stoel merkt ten aaiizien 
van punt 5b op dat Buitenlandse Zaken n i e t wekelijks, 
maar regelmatig een s c h r i f t e l i j k verslag van het 
verloop van de onderhandelingen tussen Europa en de 
Verenigde Staten zal zenden. 

2. Mededeli ngen 

a. B e h a n d e l i n g van onderwerpen door de Tweede Kamer 
voor de komende periode 

De m i n i s t e r - p r e s i d e n t d e e l t me© 'dat h i j 
van de v o o r z i t t e r van de Tweede Kamer een b r i e f hee^t 
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d. Verslag van de EEG-raad van m i n i s t e r s van 14 en 15 
mei 1973 " — ~ ~ 

M i n i s t e r Van der Stoel d e e l t over deze 
vergadering waarover nog een u i t g e b r e i d verslag 
wordt opgesteld, mede dat o.a. een document van 
de Europese Commissie aan de orde i s geweest i n 
zake de Economischeen Monetaire Unie (EMU). Van Ne
derlandse z i j d e i s aangevoerd dat het document geen 
u i t v o e r i n g gaf aan het b e s l u i t van de Europese top
conferentie terzake. Het document bevatte voor
s t e l l e n die meer voor de eerste fase dan voor de 
tweede fase van de EMU waren bestemd en over de 
derde fase kwam er i n het geheel n i e t s i n voor. 
Bovendien i s er geen aandacht geschonken aan ver
s t e r k i n g van de gemeenschapsinstellingen. Voorts 
kwamen de onderhandelingen i n het najaar te Tokio 
over de GATT aan de orde. Van Nederlandse z i j d e 
i s ervoor g e p l e i t om zi c h daar r u i m h a r t i g op te 
s t e l l e n en n i e t zonder meer vast te houden aan de 
handhaving van de b u i t e n t a r i e v e n van de EEG. De 
Franse r e a c t i e s doen vermoeden dat hierover nog 
de grootste moeilijkheden z i j n te verwachten. 
Van Franse z i j d e w i l men eerst het i n t e r n a t i o n a l e 
monetaire s t e l s e l z i e n h e r s t e l d door een her
waardering <van de d o l l a r voordat beslissingen 
over de GATT kunnen worden genomen. Voor wat be
t r e f t het b e l e i d ten aanzien van de landen rond 
de Middellandse Zee. i s n i e t van een Franse be
re i d h e i d gebleken om Roemenie" pre f e r e n t i e s te 
verlenen, waartoe de 'andere landen wel bereid 
waren. M i n i s t e r Pronk heeft begrepen dat F r a n k r i j k 
n i e t tegen p r e f e r e n t i e v e r l e n i n g aan Roemenië zou 
z i j n , als d i t n i e t zou z i j n gekoppeld aan een 
verdere p r e f e r e n t i e v e r l e n i n g aan de mediterrane 
landen. Spreker zou z i c h b i j dat b e l e i d w i l l e n 
aansluiten en d i t naar b u i t e n l a t e n merken. 

M i n i s t e r Vredeling merkt op dat voor Frank
r i j k andere overwegingen geTden n l . de bescherming 
van de eigen produktie. Voorts w i j s t spreker erop 
dat de totstandkoming van de EMU voor Nederland een 
bel a n g r i j k e p o l i t i e k e kwestie i s waarover het v o r i 
ge kabinet het standpunt heeft ingenomen dat deze 
totstandkoming moest worden gekoppeld aan een demo
c r a t i s e r i n g van de Europese i n s t e l l i n g e n . Spreker 
zou d i t standpunt w i l l e n overnemen dat erop neerkomt 
dat Nederland n i e t met de overgang naar de tweede 
etappe van de EMU zal instemmen zonder dat een we
ze n l i j k e parlementaire inspraak i s geregeld. 

M i n i s t e r Van der Stoel w i j s t erop dat de 
permanente vertegenwoordiger maandag d u i d e l i j k heeft 
gemaakt dat men van Nederlandse z i j d e zeer sterk af
wijzend staat tegenover een achterwegelaten van de de
mocratisering van de Europese i n s t e l l i n g e n . Het voor
s t e l van de Europese Commissie voor de tweede fase was 
n i e t erg overtuigend. Spreker hoopt de Nederlandse op
vattingen over de Europese Gemeenschappen i n een b i j 
drage aan de regeringsverklaring uiteen te zetten. 
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Ten aanzien van de t a r i e f p r e f e r e n t i e s voor Roemenie 
merkt spreker op dat h i j de indruk had dat F r a n k r i j k 
a l met de p r e f e r e n t i e v e r l e m j i g had ingestemd, maar 
daartoe nog n i e t formeel wilde overgaan vanwege de 
onderhandelingspositie inzake het mediterrane beleid. 

4 e. De Raad voor Europese Zaken (REZ) 

M i n i s t e r Boersma s t e l t i n a a n s l u i t i n g 
aan het vorige onderwerp, maar ook naar aan
l e i d i n g van de EEG-raad inzake energievraagstuk
ken voor om de REZ frequenter t e l a t e n b i j e e n 
komen teneinde het Europese b e l e i d i n t e n s i e f te 
bespreken. De klemmende vraagstukken inzake het 
dreigende energietekort vragen om een i n t e r 
n ationale aanpak. Voorts i s de inbreng van de 
kl e i n e landen i n de EEG sinds de u i t b r e i d i n g 
t o t negen leden a a n z i e n l i j k verminderd en ook 
daarom i s een goede coördinatie van het b e l e i d 
en mogelijk een vooroverleg van de kl e i n e 
landen noodzakelijk» 

M i n i s t e r Van der Stoel bevestigt de 
wens naar een goede coördinatie van het Europese 
b e l e i d . I n het kennismakingsgesprek met z i j n 
Belgische ambtgenoot Van Elslande heeft h i j de 
indruk gekregen dat die open stond voor een 
vooroverleg tussen de Benelux-regeringen en 
w e l l i c h t ook enkele andere k l e i n e EEG-landen. 
De raad b e s l u i t dat de REZ frequenter zal 
b i jeenkomen. 

4 f f Dialoog Amerika-Europa 

M i n i s t e r Van der Stoel kondigt aan 
dat de Europese m i n i s t e r s van buitenlandse zaken 
op 5 j u n i b i j e e n z u l l e n komen voor hun i n t e r 
n ationale p o l i t i e k e overleg. Van Nederlandse 
z i j d e i s het i n i t i a t i e f genomen om t e komen 
t o t een gemeenschappelijke r e a c t i e op de rede 
van Kissinger, de adviseur van de Amerikaanse 
president. D i t i n i t i a t i e f i s mede bepaald door 
de vrees dat de Atlantische dialoog zich dreig t 
te gaan afspelen tussen Amerika en de grote v i e r 
Europese landen. Spreker i s bezig een voorstel 
voor te bereiden dat de re a c t i e van de negen 
landen van de EEG zal moeten weergeven. Op d i t 
moment wordt het Franse standpunt bepaald door 
de dialoog tussen de Franse president Pompidou 
en de Amerikaanse president Nixon die op IJsland 
zal worden gevoerd. Mocht spreker er n i e t i n 
slagen een standpunt van de negen landen te 
k r i j g e n , dan zal h i j zoeken naar een Benelux 
standpunt. I n ieder geval moet worden voorkomen 
dat de kleine landen van de Europese Gemeen
schappen buiten spel worden geplaatst. 


